
Τι έχει πραγματοποιήσει ο οργανισμός Starfish κατά τη 
διάρκεια του 2019 

Με την είσοδο μας σε μια νέα δεκαετία, τη δεκαετία του 2020, είμαστε γεμάτοι ελπίδες με 
θετικά νέα και εξελίξεις για τη βελτίωση της κατάστασης για όλες τις κοινότητες στα νησιά 
του Αιγαίου.  
 
Το περασμένο έτος σημειώθηκε αύξηση των αφίξεων των προσφύγων. Η πίεση αυξήθηκε 
σε όλους - τόσο στους πρόσφυγες όσο και στον τοπικό πληθυσμό - με τις συνθήκες στο 
Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) της Μόριας να πηγαίνουν προςτο χειρότερο. Οι 
αριθμοί είναι αντιπροσωπευτικοί καιδείχνουν την κατάσταση από μόνοι τους. Υπάρχουν 
περισσότεροι από 20.000 άνθρωποι που ζουν μέσα ή γύρω από το ΚΥΤ της Μόριας ενώ 
αυτή η εγκατάσταση δημιουργήθηκε για να φιλοξενήσει 3.000 ανθρώπους. Τη 
συγκεκριμένη στιγμή που μιλάμε υπάρχουν πάνω από 1.140 ασυνόδευτοι ανήλικοι στη 
Μόρια. 
 
Ο Αστερίας Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία (ΑΜΚΕ) , μέσω της συνεχούς υποστήριξής 
σας, έχει καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να καλυτέρευση και να στήριξή όσους 
ζουν μέσα εκεί για να αντιμετωπίσουν τις δύσκολες συνθήκες. 
 
Το 2019 κατάφερε ο Αστερίας ΑΜΚΕ να δημιουργήσει το κέντρο OpenSpace με τοποθεσία 
τη Μυτιλήνη.Το κέντρο OpenSpace καταφέρνει να γίνει γρήγορα ένα σημείο εστίασης για 
κοινοτικές ομάδες, παρέχοντας σε ανθρώπους ένα μέρος όπου μπορούν να εργαστούν, να 
ανταλλάσσουν ιδέες και να αναπτύσσουν νέα έργα.Ο ίδιος ο Αστερίας ΑΜΚΕ έχει 
ξεκινήσει τη δημιουργία νέων έργων, έχει επεκτείνει τα ήδη υπάρχοντα έργα και 
υποστηρίζει ταυτόχρονα τοπικές πρωτοβουλίες.  
 
Παρακάτω θα δείτε με μια σύντομη ματιά κάποια στιγμιότυπα από μια πολύ παραγωγική 
χρονιά. . . 
 

  ●  ΤΟ ΕΤΟΣ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ  ● 

Πάνω από 31 γυναίκες συμμετείχαν στα μαθήματα αυτοάμυνας και ενδυνάμωσης στο 

χώρο του κέντρουOpenSpace και στο κοντέινερ της Μόριας. 

Μοιράσαμε σχεδόν 30 κουτιά μωρών το μήνα στη Μόρια σε γονείς νεογέννητων. 

Περισσότεροι από 700 πρόσφυγες και εθελοντές συμμετείχαν στα μαθήματα τηςγιόγκας 

στο  χώρο του κέντρο OpenSpace. 

Πάνω από 100 μαθητές γράφτηκαν και παρακολούθησαν τα νέα μας μαθήματα 

ελληνικών στο κοντέινερ της Μόριας  

Συλλέχθηκαν 920 βιβλία για να ξεκινήσει μια πολύγλωσση βιβλιοθήκη στο OpenSpace. 



Χρηματοδοτήθηκαν από το OpenSociety για τη στήριξη 21 τοπικών πρωτοβουλιώνγια την 

περιοχή της Λέσβου. 

Το 7θέσιο βαν μας ταξίδεψε 23.115 χλμ. και μετέφερε 2.133 άτομα από και προς το ΚΥΤ 

της Μόριας σε νοσοκομείο και σε άλλες εγκαταστάσεις υγείας. 

Ελήφθησαν 3 μεγάλα κοντέινερδωρεών και διανεμήθηκαν τα περιεχόμενα τους. 

________________________________________ 

ΔΙΑΝΟΜΗ & ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 
 
 

 

 
Λόγο της συνεχής αύξησης των νεογέννητων παιδιών στη Μόρια κάθε μήνα, συνεχίστηκε η 
παροχή σε μητέρες κουτιών γεμάτα με απαραίτητα είδη για την καλύτερη και σωστότερη 
φροντίδα των μωρών τους. Όταν υπήρχε η απαραίτητη χρηματοδότηση τους εφοδίαζαν 
μέλη του Αστερία και με ένα κρεβάτι μωρού και ένα μάρσιππο μεταφοράς. Κάθε μήνα τους 
προμηθευόντουσαν με περισσότερα από 30 κουτιά. 



 
Υπήρχαν πάνω από 6000 παιδιά στα ΚΥΤ, πολλά από τα οποία ήταν κάτω από πέντε 
χρονών. Μέσα σε ένα μήνα δόθηκαν περισσότερα από 40 καροτσάκια σε νέες οικογένειες. 
Ο Αστερίας ΑΜΚΕ αναζητά χρηματοδότηση για να καταφέρει να  συνεχίσει να παρέχει 
καροτσάκια σε όσες οικογένειες το έχουν ανάγκη.  

 

 
Πολλοί άνθρωποι γνωρίσανε το 9 θέσιο βαν που χρησιμοποιούν τα μέλη του Αστερία με 
όνομα «The Beast». Χρησιμοποιείτε καθημερινά για τη μεταφορά ασυνόδευτων ανηλίκων 
από το ΚΥΤ της Μόριας σε ιατρικά ραντεβού και για τις προγραμματισμένεςσυναντήσεις 
που έχουν για τις αιτήσεις ασύλου τους. Το φορτηγό χρησιμοποιήθηκε επίσης για άλλους 
ανθρώπους που χρειάζονταν κάθε είδους ιατρική περίθαλψη στη Μυτιλήνη. 



 

Μετά την έλλειψη υγιεινής διατροφής στο ΚΥΤ της Μόριας, μας δόθηκε η κατάλληλη 
προσοχή, σε συνεργασία με τονZaporeakProiektuawe, να ξεκινήσειη προμηθεύσει των 
τμημάτων A & B, στα οποία στεγάζονται ασυνόδευτα ανήλικα, με φρέσκα φρούτα μία 
φορά την εβδομάδα. Τα νεαρά αγόρια ανυπομονούσαν πραγματικά για αυτό το κέρασμα. 

 

 

 
Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε ότι συνεργαστήκαμε με τον αδελφικός 
μας οργανισμό στη Νορβηγία, η οποία διοργάνωσε μια Χριστουγεννιάτικη εκστρατεία για 
τα παιδικά κουτιά μας και ταυτόχρονα συγκέντρωσε χρήματα μέσω καφετεριών 
αλληλεγγύης, λαχειοφόρων αγορών καθώς και των τακτικών δωρητών τους, με σκοπό να 
συνεχίσουν να υποστηρίζουν τον Αστερία ΑΜΚΕ. 

  



TΑ ΚΟΝΤΕΙΝΕΡ ΤΗΣ ΜΟΡΙΑΣ 

Το κοντέινερ μας είναι η καρδιά του Αστερία ΑΜΚΕ μέσα στο ΚΥΤ της Μόριας. Μας 
επιτρέπετε με αυτό το τρόπο να έχουμε άμεση επαφή με τα άτομα που εξυπηρετούμε. 

 
Τα ανώτερα μέλη της κοινότητας πραγματοποίησαν την εβδομαδιαία τους συνάντηση στο 
κοντέινερ του Αστερία για να εντοπίσουν τις ελλείψεις στις υπηρεσίες για τους πρόσφυγες 
και να καλύψουν αυτά τα κενά όπου είναι δυνατόν. Η ήρεμη και ουδέτερη ατμόσφαιρα του 
κοντέινερ το έκανε ένα πολύτιμο χώρο όπου οι ανάγκες της κοινότητας θα μπορούσαν να 
παρουσιαστούν και να ακουστούν από τους ανθρώπους του Αστερία αλλά και από άλλους 
συνεργάτες. 

 

 
Η κλινική οστεοπαθητικής φροντίδας στο κοντέινερ που φτιάχτηκε από την ομάδα μας, 
όπου οι ασθενείς στάλθηκαν μέσω παραπομπής, ειδικά ανηλίκων και ανύπανδρων, ήταν 
μια μεγάλη επιτυχία. Λόγω των περιορισμένων ιατρικών υπηρεσιών και πόρων που 
παρέχονται στο ΚΥΤ, ήταν μια εξαιρετική εναλλακτική λύση για να βοηθήσουμε όσους 
έχουν ανάγκη. 



 

 
Η εκπαίδευση αυτοάμυνας για γυναίκες πρόσφυγες στη Μόρια δημιουργήθηκε με μεγάλη 
επιτυχία. Οι γυναίκες είναι μια από τις πιο ευάλωτες ομάδες μέσα στο ΚΥΤ  και συχνά 
πέφτουν θύματα σεξουαλικής παρενόχλησης και βίας. Ο στόχος του Αστερία ΑΜΚΕ ήταν να 
τους παρέχει τις απαραίτητες στρατηγικές- κινήσεις – δυνατότητες για να προστατέψουν οι 
ίδιες τους εαυτούς τους. Με βάση την κοινή εμπειρία των γυναικών, το πρόγραμμα τους 
δίδαξε πώς να αμυνθούν όχι μόνο σωματικά αλλά και συναισθηματικά, μαθαίνοντας να 
ορίζουν όρια, αυξάνοντας την αυτοπεποίθησή τους και εξερευνώντας διαφορετικές 
στρατηγικές αντιμετώπισης. Η ανταπόκριση των γυναικών στην εκπαίδευση ήταν 
εξαιρετικά θετική. 

 

 
Η γιόγκα είναι μια μορφή απόδρασης και ανακούφισης από το άγχος της ζωής στη Μόρια. 
Ήταν ιδιαίτερα πολύτιμη και πολύ απαραίτητη τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους 
άνδρες, αυξάνοντας την αυτογνωσία τους και ενισχύοντας το σώμα και το πνεύμα τους. Ο 
Αστερίας ΑΜΚΕ προσέφερε μαθήματα όχι μόνο στο κοντέινερ της Μόριας αλλά και στη 
Μυτιλήνη. 



 
Τον Σεπτέμβριο ο Αστερίας ΑΜΚΕ ξεκίνησε μαθήματα ελληνικών σε συνεργασία με Έλληνες 
εθελοντές. Πάνω από 100 εγγεγραμμένοι μαθητές ηλικίας 15 και άνω παρακολούθησαν 
μαθήματα όλων των επιπέδων. Ο ενθουσιασμός και η πρόοδός τους ήταν καταπληκτική. Ο 
Αστερίας ΑΜΚΕ συγκεντρώνει χρήματα για εισιτήρια λεωφορείων, ώστε να μπορούμε να 
προσφερθούν επιπλέον μαθήματα ελληνικών στο χώρο του OpenSpace για να καλυφτεί η 
τεράστια ζήτηση. 

 

 

OPENSPACE 

Τον Μάρτιο, ο Αστερίας ΑΜΚΕ ξεκίνησε το OpenSpace ως χώρο συνεργασίας στο κέντρο 
της Μυτιλήνης. Από τότε που άνοιξε περίπου 4000 επισκέπτες από περισσότερες από 

τριάντα οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών έχουν χρησιμοποιήσει το χώρο. 

Είναι μοναδικό στη Λέσβο επειδή είναι ένας χώρος που έχει σχεδιαστεί για χρήση τόσο 
από την τοπική κοινότητα όσο και από τους πρόσφυγες.  

Ο ευέλικτος χώρος εκτείνεται σε 3 ορόφους στους οποίους διοργανώνουν εκδηλώσεις, 
εργαστήρια, σεμινάρια, προβολές ταινιών και μια σειρά μαθημάτων. Είναι ένα έργο σε 

εξέλιξη - υπάρχουν συναρπαστικά σχέδια για επέκταση περαιτέρω έργων του Αστερία 
ΑΜΚΕ και παράλληλα την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας στο OpenSpace. 

 
Με το άνοιγμα του OpenSpace φιλοξενήθηκαν μερικές από τις ακόλουθες εκδηλώσεις: 



 

Από τον Μάρτιο ο Αστερίας ΑΜΚΕ παρείχε ένα σπίτι για το Refocusμια ΜΚΟ που είναι 
αφιερωμένη στη δημιουργία ενός παγκόσμιου δικτύου εργαστηρίων μέσων για να 
εξοπλίσει τους πρόσφυγες με σύγχρονες δεξιότητες δημιουργίας μέσων και να τους δώσει 
ταυτόχρονα μια πλατφόρμα για να παρουσιάσουν ένα δικό τους πρωτότυπο έργο και να 
μοιραστούν τις ιστορίες τους με τα υπόλοιπα μέλη. 

 

 

Καλωσορίσαμε την Πύλη της Λέσβου στο χώρο του OpenSpace, μια συνεργασία με τα 
ReFocusMediaLabs και  SharedStudios. 
 
Η πύλη είναι μια μοναδική εμπειρία, συνδέοντας άλλες πύλες σε όλο τον κόσμο σε 
πραγματικό χρόνο. Το Portal εξυπηρετεί τόσο τους πρόσφυγες όσο και την τοπική ελληνική 
κοινότητα για πολιτιστικούς, κοινωνικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς και είναι δωρεάν 
για σύνδεση και επικοινωνία με 50 άλλες πύλες σε όλο τον κόσμο. 



Πέρυσι, πραγματοποιήθηκε μια ζωντανή σύνδεση με φοιτητές πανεπιστημίου στο Herat 
του Αφγανιστάν, με τον ιδρυτή του δικτύου Portal, AmarBakshi, στη Νέα Υόρκη, και με 
ακτιβιστές γυναικών για τα δικαιώματα του FondoSemillas στην Πόλη του Μεξικού και 
πολλά άλλα. 

 

Τα ReFocusMediaLabs μετέτρεψαν το OpenSpace σε κινηματογράφο για μια ειδική 
προβολή της αξιόλογης ταινίας του Mijke de Jong και του JanEilander "Layla M." Ήταν 
μεγάλο προνόμιο που υπήρχε μαζί στο χώρο οι σκηνοθέτες και μπορέσαν να ακουστούν 
παράλληλα χρήσιμες πληροφορίες και απορίες για τη διαδικασία δημιουργίας της ταινίας. 

 

Το Bag4Everyone είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από τον ελβετικό οργανισμό 
#EducationEveryone. Οι πρόσφυγες διδάσκουν τους υπόλοιπους πρόσφυγες να 
χρησιμοποιούν βιομηχανικές ραπτομηχανές και αποκτούν δεξιότητες για να φτιάξουν 
τσάντες, γυάλινες θήκες και ταξιδιωτικές τσάντες για να υποστηρίξουν τους πρόσφυγες και 
το έργο τους. 



 

Τον Οκτώβριο, το IsraAID ξεκίνησε δωρεάν μαθήματα κεντήματος και ραπτικής για 
πρόσφυγες και ντόπιους. Ο δάσκαλος ήταν ένας ντόπιος Έλληνας. Τα μαθήματα 
απέκτησαν μια αφοσιωμένη ομάδα έντονων μαθητών με 25 γυναίκες να παρακολουθούν 
τακτικά . Η δουλειά του ραψίματος τους φάνηκε με την δημιουργία μιας μεγάλης και 
όμορφης ταπετσαρίας όλη κεντημένη από τα μέλη της ομάδας.  

 
Έγιναν εντατικά μαθήματα αυτοάμυνας για αρκετά Σαββατοκύριακα καθ 'όλη τη διάρκεια 
του έτους. Ήταν γνωστά τόσο στους ντόπιους όσο και στους πρόσφυγες.  



 

Πάνω από 13 γυναίκες συμμετείχαν στο πρώτο εντατικό μάθημα αυτοάμυνας κατά τη 
διάρκεια του Μαΐου στο χώρο του OpenSpace σε συνεργασία με την ESD Global.. Το έργο 
πραγματοποιήθηκε αφού περάσαν πολλοί μήνες ψάχνοντας για γυναίκες εκπαιδευτές 
αυτοάμυνας. Φάνηκε ότι υπήρχε μια τεράστια έλλειψη εξειδικευμένων γυναικών 
εκπαιδευτών. 

 

Λίγο μετά το άνοιγμα, ο Αστερίας ΑΜΚΕ άρχισε να κάνει μαθήματα γιόγκας στον τελευταίο 
όροφο του χώρου του OpenSpace. Κατά τη διάρκεια του συγκεκριμένου έτους 
περισσότεροι από εξακόσιοι μαθητές παρακολούθησαν αυτά τα μαθήματα. Το πρόγραμμα 
επεκτάθηκε ώστε να μπορεί να  συμπεριλάβει εθελοντές, καθώς και πρόσφυγες, τους 
εθελοντές οι οποίοι δώριζαν- αγόραζαν τα εισιτήρια των προσφύγων δίνοντας τους την 
δυνατότητα να πραγματοποιήσουν τη διαδρομή από το ΚΥΤ της Μόριας στο χώρο του 
OpenSpace. Το κόστος της μεταφοράς με τη χρήση του  λεωφορείου ήταν ένας σημαντικός 
περιοριστικός παράγοντας για το πρόγραμμα. Ξοδεύτηκαν περισσότερα από 1300 ευρώ 
για εισιτήρια για πρόσφυγες. 
Μία σημαντική συνεισφορά στο πρόγραμμα ήταν η Maryam, μια ιρανική πρόσφυγας που 



δίδαξε μαθήματα για εμάς έως ότου έφυγε και η οικογένειά της για την Ιταλία τον 
Νοέμβριο. 

 

Πριν από τα Χριστούγεννα, πραγματοποιήθηκε έκθεση και παζάρι από γλυπτά με χαρτί 
από παιδιά με αυτισμό. Η εκδήλωση είχε σκοπό να περάσει το μήνυμα ότι με την 
κατάλληλη υποστήριξη και βοήθεια σε κάθε ευάλωτη ομάδα και πιο συγκεκριμένα τώρα 
στα παιδιά με αυτισμό μπορούν να πραγματοποιηθούν σπουδαίες επιτυχίες. 

Ο Σύλλογος Γονέων και Φίλων Ανθρώπων με Αυτισμόήθελε να μας δείξει τη δουλειά που 
έχουν κάνει τα παιδιά τους κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων που παρακολούθησαν σε 
συνεργασία με τον οργανισμό Polytropon. Τα έργα που δημιουργούσανε τα παιδιά ήταν 
προς πώληση και όλα τα έσοδα προορίζονταν για τη δημιουργία περισσότερων 
προγραμμάτων για παιδιά. 

 

Προς το τέλος του έτους, ο Αστερίας ΑΜΚΕ άρχισε να δημιουργεί μια εκτεταμένη 
πολύγλωσση βιβλιοθήκη στο 2ο όροφο του χώρου του OpenSpace. Έχουνδημιουργηθεί 
ράφια για να τοποθετηθούν 3.000 βιβλία και έχουνσυλλεχτεί μέχρι τώρα 920 βιβλία. Η 



συλλογή περιλαμβάνει βιβλιογραφίες, βιβλία αναφοράς και DVD στα οποία υπάρχουν 
διάφορες γλώσσες , στα Ελληνικά, Αγγλικά, Φαρσί, Αραβικά, Γαλλικά. Η βιβλιοθήκη θα 
είναι ένας φιλόξενος χώρος και ένας πόρος για τους ντόπιους, καθώς και για τους 
πρόσφυγες που μπορούν να βυθιστούν και να απολαύσουν την ευχαρίστηση της 
ανάγνωσης και της αυτό-μελέτης. 

 

 

Το OpenCoffee Project είναι μια ομάδα που εστιάζει στην καινοτομία και τη δικτύωση για 
επιχειρηματίες με έδρα τη Λέσβο. Περισσότερες από τριάντα τοπικές επιχειρήσεις, πολλές 
από αυτές ήταν νεοσύστατες επιχειρήσεις, συναντήθηκαν ηλεκτρονικά σε ένα δίκτυο και 
κατάφεραν να γίνει ανταλλαγή ιδεών μέσα στο χώρο του OpenSpace. 

 

 

Καν 'το! Τον Αύγουστο, 62 χρόνος Arne Martin από τη Νορβηγία άρχισε να περπατάει στη 
βαλκανική προσφυγική διαδρομή αντίστροφα, από τη νότια ακτή της Νορβηγίας έως το 



ΚΥΤ της Μόριας, για να σταθεί και να ευαισθητοποιήσει για την τρέχουσα α
κρίση που έχει να αντιμετώπιση  η Ελλάδα.
Πολλοί ντόπιοι τον συνόδευσαν περπατώντας στο τελευταίο στάδιο της πορείας του από 
τον τερματικό σταθμό του λιμανιού της Μυτιλήνης προς το ΚΥΤ και το χωριό 

 

A Drop In The Ocean γιόρτασε την ολοκλήρωση της πορείας του 
πραγματοποιήθηκε στο OpenSpace
ακούσουν με μεγάλο ενδιαφέρον τις περιπέτειες του.

 

Το 2019 ο Αστερίας ΑΜΚΕ έλαβε μια δεύτερη επιχορήγηση από το 
Foundationγια τον εντοπισμό πρωτοβουλιών και τη διανομή κεφαλαίων σε τοπικά έργα της 
περιοχής της Λέσβου. Το πρόγραμμα αναγνωρίζ
ανθρωπιστικής κρίσης σε όλες τις κοινότητες στη Λέσβο και τη σημασία της υποστήριξης 
της τοπικής κοινότητας και της τοπικής οικονομίας. Αυτά κυμαίνονται από την κατάρτιση 
δεξιοτήτων για τους ντόπιους έως τη χρηματοδότηση ε
δημοτικών σχολείων. 

Ο Αστερίας ΑΜΚΕ υποστηρίζει  αυτό το πρόγραμμα θεωρώντας ότι είναι μια σημαντική 
πρωτοβουλία και σύντομα θα στ
συγκεκριμένη έκθεση για αυτές τις δραστηριότητες.
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Ηρακλεία Γιαννάκου 
Νόμιμη Υπαύθυνη 

 

ΚΥΤ της Μόριας, για να σταθεί και να ευαισθητοποιήσει για την τρέχουσα α
κρίση που έχει να αντιμετώπιση  η Ελλάδα. 
Πολλοί ντόπιοι τον συνόδευσαν περπατώντας στο τελευταίο στάδιο της πορείας του από 
τον τερματικό σταθμό του λιμανιού της Μυτιλήνης προς το ΚΥΤ και το χωριό 

γιόρτασε την ολοκλήρωση της πορείας του Arne σε μια δεξίωση που 
OpenSpace όπου περισσότεροι από εκατό άνθρωποι ήρθαν να 

ακούσουν με μεγάλο ενδιαφέρον τις περιπέτειες του. 
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ανθρωπιστικής κρίσης σε όλες τις κοινότητες στη Λέσβο και τη σημασία της υποστήριξης 
της τοπικής κοινότητας και της τοπικής οικονομίας. Αυτά κυμαίνονται από την κατάρτιση 
δεξιοτήτων για τους ντόπιους έως τη χρηματοδότηση ετήσιων παραγωγών θεάτρου 

Ο Αστερίας ΑΜΚΕ υποστηρίζει  αυτό το πρόγραμμα θεωρώντας ότι είναι μια σημαντική 
πρωτοβουλία και σύντομα θα σταλθεί ένα άλλο ενημερωτικό δελτίο με μια πιο 
συγκεκριμένη έκθεση για αυτές τις δραστηριότητες. 
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τον τερματικό σταθμό του λιμανιού της Μυτιλήνης προς το ΚΥΤ και το χωριό της Μόριας. 
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